國立臺北護理健康大學 徐故校長藹諸 生平紀事

生於民國 2 年 3 月 15 日,卒於民國 76 年 6 月 12 日。(享年 74 歲)校長任期:民國 47 年到 67 年 (本校 第 3 任校長)(20 年)

學歷:1.美國哥倫比亞大學教育學院碩士

2.美國西方保守大學護理學院學士

民國39年2月,<u>夏故校長德貞</u>赴美進修,出國期間校務由中央衛生實驗院護理組主任<u>徐藹諸女士兼代。民國47年3月16日,夏校長積勞病逝</u>。省府派內政部衛生司技正<u>徐藹諸女士兼任校</u>長。



徐校長接任時,因感<u>漳州街校址</u>環境簡陋,原有校舍係日據時代建造之木屋,早已逾齡,破爛異常,危險堪虞,場地狹窄,且學校附近有一打石子工廠,每日機器運轉不停,聲音吵雜,灰塵飄散整個校園,所以她積極尋覓新校舍,但因時值國家艱難時期,政府財力窘迫,徐校長向美國在台援華總署爭取經費,作為改建校舍之用,這筆經費,來之不易,為透過徐校長的長官劉瑞恒博士推薦,親訪美國在台援華總署負責人,當及答應,立即撥第一筆款,但美援前提是,需要有土地才會繼續補助經費。當時<u>榮總</u>剛落成不久,在其正對面有一片土地,除了有達建三十餘家,僅有一家原地主潘恭先生的老宅,實為一片荒田,選擇目的,主要是為了配合學生在榮總實習,她多方奔走,屢經艱難,終於收購為新校址。自49年7月起分五期改建,校地的興建過程困難,但徐故校長仍勇敢面對,加上第五任校長沈蓉校長的一一突破,才有今日局面,奠定了本校成為國立大學之良好契機。

徐故校長本校開山闢地,當時物資極為缺乏,蓽路藍縷,但徐故校長是一位有遠見有魄力及有作為的人,她學識豐富,具有堅強毅力,建立了許多護理典範、規章、制度,治校井然有序,也造就優秀校風,培育護理人才無數,建樹良多,極受師生愛戴,不幸於76年過世。

為紀念徐故校長一生高風亮節,繼續徐故校長遺志,<u>獎披護理教育及護理學術研究,78年5月成立「財團法人藹諸護理文教基金會」</u>,是由當時校長沈蓉教授率先捐款,並號召全體教職員工生、畢業校友等共襄盛舉。其捐款達壹百萬元。主要是感念徐藹諸故校長,對全國護理事業、護理教育的貢獻而設立。其宗旨是培育護理師資、改善教學品質,及鼓勵學術研究。在那資源缺乏時代,曾資助多位教師進修及發給在校生獎學金,扮演了重要角色。近23年來努力中已完成基金會階段性的使命。由於本校人才的培養、師資的健全,民國99年8月在黃前校長秀梨及歷任校長的努力,以及全體師生的優異表現,學校順利升格為「國立臺北護理健康大學」,完成階段任務,於101年3月經由全體董事(沈蓉、黃和美、彭梅蘭、盧美秀、鍾聿琳、許麗齡、詹秋薇)開會決議,將新台幣102萬元整,由沈蓉董事長代表捐贈給「國立臺北護理健康大學」,以繼續提供教師進修及在校生獎學金之運用。她的一生,無私的奉獻給學校,終身未婚,這種精神永遠讓我們緬懷。102.10.22 辦理晉塔陽明山臻愛樓。